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Ecole de technologie supérieure

THEME 11 INF125 Introduction a la programmation
Les caractéres enchainés Sylvie Ratté et Hugues Saulnier

1. Une chaine de caracteres c'est...

A. Introduction

Les chaines de caracteres du C sont en fait des tableaux de "char" avec une petite surprise a la fin! Voici quelques exemples de
chaines de caractéres correctement initialisées et donc, valides:

char nessage[] = "Ceci est un nessage";
char * encore = "Encore une fois S.V.P.";

La taille du "tableau" message est donc déterminée par la longueur de la séquence fournie. Alors, quelle est la surprise? La voici.
Toute chaine de caractéres correctement formée se termine par un caractére spécial nul: \O ("backslash zéro"). Ce caractére
spécial n'est évidemment pas visible. Il est tout a fait gratuit la plupart du temps mais il existe des cas ou il faut le spécifier
explicitement. Ainsi, la chaine suivante est bien formée mais elle ne I'est pas si le caractére \0 est oublié.

char message[] = {'C,'e" ,'c',"i"," ",'e,"'s",;"t'," '",'u,'n," ",
'm,e', s, st A, g, e, T\0

C'est donc pourquoi, en général, on utilise les suites de caractéres entre guillemets pour initialiser nos chaines de caractéres car
dans ce cas, le \0 est inséré automatiquement.

A la base, une chaine de caractéres est donc de type (char *). Les petits biscuits ([ ]) jouent donc le méme rdle que dans un
tableau ordinaire.

On peut donc, facilement, déclarer un tableau contenant des chaines de caractéres:

char * mesMessages[] = {"répétez S.V.P.", "encore une fois", "again",
"Stop! Vous avez terminé...", "Pourquoi?"}

Pour afficher une chaine de caractéres, on peut utiliser %s dans un printf.

On peut donc faire a peut pres tout ce qu'on veut avec les chaines de caracteres (les concaténer, les couper en morceaux, les
parcourir, etc.) et les fonctions de la librarie "string.h" vous aident dans cette tache. Voici un répertoire des fonctions ANSI de la
librairie STRING.

Fonctions usuelles

strcat Concaténation de deux chaines

strncat Concaténation de deux chaines jusqu'a un maximum de "n" caractéres

strcmp Comparaison de deux chaines

strncnp Comparaison de deux chaines jusqu'a un maximum de "n" caractéres

strcpy Copie d'une chaine

strncpy Copie d'une chaine jusqu'a un maximum de "n" caractéres

strchr Recherche un caractére dans une chaine

strrchr Recherche d'un caractére dans une chafne a partir de la fin

strlen Retourne la longueur d'une chaine

Fonctions spécialisées

strspn Recherche le premier segment qui contient tous les caracteres d'une deuxiéme chaine
strcspn Recherche le premier segment qui contient aucun des caracteres d'une deuxiéme chaine
strstr Recherche la premiére occurence d'une sous-chaine dans une chaine

strtok Recherche dans une chaine le premier atome (token) qui n'est pas dans une seconde chaine
strerror Retourne un pointeur sur le message d'erreur correspondant au numéro fourni
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La meilleure facon de comprendre la tache effectuée par ces nombreuses fonctions consistent a essayer de les programmer soit
méme. La plupart ne demande que quelques lignes de code. Consultez les sections 2 et 3 pour une description approfondie de ces
fonctions.

B. Afficher et lire des chaines de caractéres

La librairie "stdio.h" comporte un ensemble de fonctions qui vous permettront de lire et d'écrire des chaines de caractéres.
Cependant, quelques mises en garde s'imposent. Lors de l'affichage d'une chaine de caractéres, s'assurez que celle-ci est bien
formée (c'est-a-dire se termine par un \0). Ensuite, lorsque vous lisez des chaines de caracteres, assurez-vous que votre variable
contient assez de place pour contenir tous les caractéres a lire plus 1 espace pour stoquer le \0. Si vous suivez ce conseil, tout ira
bien. Un caractére, ¢a ne colte pas tellement cher. Mieux vaut en réserver plus que pas assez!

AFFICHAGE

Pour I'affichage avec "printf" (ou "fprintf", "sprintf"), vous pouvez utilisez le caractere de formattage %s.

Ilustration de "%s" dans un "printf" Sortie
char * message = "I nbécilel"; L

: |
printf("Erreur: % .", nessage); SAGIE ]

La fonction "puts" permet d'afficher, sur "stdout”, une chaine de caractéres bien formée. Le caractére \n est automatiqguement
ajouté. Voici son prototype:

int puts (const char * s);

Illustration de "puts" Sortie

[char * message = "Et |la réponse est:";
put s(nmessage) ;

Et |a réponse est:

LECTURE

La fonction "gets" permet de lire sur "stdin", une ligne de caractéres. Assurez-vous que la variable que vous utilisez comporte
assez de place pour stoquer tous les caractéeres sur la ligne. La fonction s'arréte de lire au premier \n rencontré. Le caractére \n
sera remplacé par \O pour créer une chaine bien formée. Le prototype de "gets" est le suivant:

char * gets (char * s);
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Ilustration de "gets": UTILISATION CORRECTE Sortie

char nonFi chier[80];

printf("Le nomdu fichier SV.P. : "); Le nomdu fichier S.V.P.: drapeau. bnp
get s(nonFi chier); Vous avez choisi |le fichier drapeau. bnp

printf("Vous avez choisi le fichier %\n");

[llustration de "gets": UTILISATION INCORRECTE Sortie
char * nonti chier;
printf("Le nomdu fichier SV.P. : ");

get s(nonfi chi er); cel a dépend des huneurs. ..

printf("Vous avez choisi le fichier %\n");

Ilustration de "gets": UTILISATION CORRECTE Sortie

char * nonFichier;

nonti chier = (char *) malloc(sizeof(char) *80);
printf("Le nomdu fichier SSV.P. : ");

get s(nonFi chier);

printf("Vous avez choisi le fichier %\n");

Le nomdu fichier S.V.P.: drapeau. bnmp
Vous avez choisi |le fichier drapeau. bnp

CREATION DE CHAINE COMME S| ON LES AFFICHAIT

La fonction "sprintf" permet de créer une chaine de caractéres comme si I'on affichait celle-ci a I'écran. On peut donc utiliser le
"sprintf" comme un "printf". La seule différence est que le résultat est placé dans une chaine de caractéres.

Ilustration de "sprintf" (SPRINTF.C)

const long idiot = 50;
char tanpon[80];

doubl e tenperature =78.5;
int NbEssais = 567;

sprintf(tanpon, "Tenperature = % 2f apres % essais: %2f $",
tenperature, NbEssais, NbEssais * idiot);

clrscr();

got oxy(5, 14);

t ext col or (CYAN) ;
cprintf("%", tanpon);

2. Fonctions usuelles

STRCAT et STRNCAT

Ces deux fonctions permettent de concaténer deux chaines de caractéres. La chaine destination fournie en premier sera modifiée
par I'appel. La chaine retournée est une chaine bien formée (se terminant par le \0).

PROTOTYPES

|char * strcat (char * dest, const char * src);

|char * strncat (char * dest, const char * src, size_t maxLong)

EXEMPLES
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Ilustration de "strcat" (STRCAT.C) Sortie

char destination[25]="";
char * retour;
char * blank =" ";

char * ¢ = "C++";
char * turbo = "Turbo";
(Turbo) - (Turbo)
retour = strcat (destination, turbo); (Turbo ) - (Turbo )
printf("(%) - (%)\n", retour, destination); (Turbo Ct++) - (Turbo Ct+)

retour = strcat (destination, blank);
printf("(%) - (%)\n", retour, destination);
retour = strcat (destination, c);
printf("(%) - (%)\n", retour, destination);

Comme vous pouvez le constater, le premier argument est modifié par la fonction. Ainsi donc, si I'on désire concaténer deux
chaines et que I'on ne veut pas modifier la premiére, il faut d'abord en faire une copie. La récupération du résultat est donc, d'un
certain point de vue, inutile et I'on aurait pu écrire:

strcat (destination, turbo);
printf("(%)\n", destination);
strcat (destination, blank);
printf("(%)\n", destination);
strcat (destination, c);

printf("(%)\n", destination);

[llustration de "strncat” (STRNCAT.C) Sortie
char destination[25] = "United ";
char *source = "States";
United Sta

strncat (destination, source, 3);
printf("%\n", destination);

STRCMP et STRNCMP

Ces deux fonctions comparent deux chaines de caracteres afin de déterminer si la premiére est plus petite, plus grande ou égale a
la seconde. Le code ASCII des caractéeres est utilisé ici pour effectuer les comparaisons. ATTENTION: Ces fonctions retournent:
-1 (si la premiére chaine est plus petite que la seconde), O (si elles sont égales) et 1 (si la premiére chaine est plus grande que la
seconde).

PROTOTYPES

|int strcnp (const char * sl1, const char * s2);

|int strncnp(const char * sl1, const char * s2, size_t nmaxLong)

EXEMPLES

Pour effectuer plusieurs tests sur "strcmp" et montrer toutes les possibilités, nous avons utilisé une petite fonction simple qui
effectue la comparaison, en appelant "strcmp”, pour ensuite afficher le résultat. La fonction "test" se présente comme suit:

void test(char * s1, char * s2){
int r;

r = strcnp(sli, s2);
if (r >0)

printf("\"9%\" est plus grand que \"%\"\n", sl1, s2);
else if (r <0)

printf("\"9%\" est plus petit que \"9%\"\n", sl1, s2);
el se

printf("\"9%\" est égal a \"%\"\n", sl, s2);
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Ilustration de "strcmp"” (STRCMP.C) Sortie
char *bufl = "aaa";
char *buf2 = "bbb";
char *buf3 = "ccc";
char *buf4 = "aaa"; "bbb" est plus grand que "aaa"
char *buf5 = "AAA"; "bbb" est plus petit que "ccc"
"aaa" est égal a "aaa"
test (buf2, bufl); "aaa" est plus grand que "AAA"
test (buf2, buf3);
test (bufl, buf4);
test (bufl, bufb);

Pour effectuer plusieurs tests sur "strncmp" et montrer toutes les possibilités, nous avons utilisé une petite fonction simple qui
effectue la comparaison, en appelant "strncmp”, pour ensuite afficher le résultat. La fonction "test" se présente comme suit:

void test(char * s1, char * s2, int n){
int r;
r = strncnp(sl, s2, n);
if (r >0)
printf("\"9%\" est plus grand que \"%\"\n", sl1, s2);
else if (r <0)
printf("\"9%\" est plus petit que \"9%\"\n", sl1, s2);
el se
printf("\"9%\" est égal a \"%\"\n", sl, s2);
}
Ilustration de "strncmp"” (STRNCMP.C) Sortie
char *bufl = "aaabbb";
char *buf2 = "bbbccc";
* —
gﬂg: *23;2 _ ecxecxgcd "bbbccc" est plus grand que "aaabbb"

t est (buf 2, buf 1, 4) ;
test (buf 2, buf 3, 1) ;
t est (buf 1, buf 4, 2) ;

"bbbccc" est plus petit que "ccc"
"aaabbb" est égal

a "aabcd"

STRCPY et STRNCPY

Ces fonctions permettent d'effectuer une copie de la chaine source (2e argument). La copie est retournée par la fonction (et dans
le premier argument). La chaine copiée doit étre une chaine bien formée (se terminant par \0).

PROTOTYPES

|char * strcpy (char * dest, const char * src);

|char * strncpy(char * dest, const char * src, size_t maxLong)

EXEMPLES

Illustration de "strcpy"” (STRCPY.C)

Sortie

char * exenple ="C est bien connu, il\
a toujours été élu par cette crapule.";
char * test = "Personne ne sait, ";

strcpy(exenple, test);
printf("(%)\n", exenple);

(Personne ne sait, )
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Ilustration de "strncpy” (STRNCPY.C) Sortie
char * exenple = "Eric ne le savait pas, il\ | o 0 £fi chée:
a toujours été élu par cette crapule."; Sur la ”F"E I g, SEre @i Chss:
char * test = "Jean le savait."; Jean ne le savait pas,

il atoujours été élu

strncpy(exenple, test, 4); par cette crapul e.

printf("%\n", exenple);

STRCHR et STRRCHR

Ces fonctions retournent toutes deux un pointeur sur le premier caractére de la chaine égal au caractére fourni en argument. Le
caractere \0 est considéré comme faisant parti de la chaine testée. Ainsi, strchr(s, \0") retourne un pointeur sur le caractére \O de la
chaine "s". La fonction "strrchr" effectue sa recherche a partir de la fin.

PROTOTYPES

|char * strchr (const char * s, int c);

|char * strrchr(const char * s, int c);

EXEMPLES

Pour effectuer plusieurs tests sur "strchr" et montrer toutes les possibilités, nous avons utilisé une petite fonction simple qui
effectue I'appel, pour ensuite afficher le résultat. La fonction "test" se présente comme suit:

void test (char * nmsg, char lettre){

char * ptr;
ptr = strchr(nsg, lettre);
if (ptr)

printf("Le car. % est a la position: %l\n", lettre, ptr-nsg);
el se

printf("Le car. % n'est pas dans la chaine.\n", lettre);
Illustration de "strchr (STRCHR.C) Sortie
char * nmessage = "Progranmmation”;

Le car. a est a la position: 5
Le car. s n'est pas dans |a chaine.

t est (message,

a')
test (message, 's

")

Nous avons utilisé la méme fonction "test" pour illustrer I'utilisation de "strrchr". Nous y avons remplacé I'appel de "strchr" par un
appel a "strrchr":

void test (char * nsg, char lettre){

char * ptr;
ptr = strrchr(msg, lettre);
if (ptr)
printf("Le car. % est a la position: %\n", lettre, ptr-nsg);
el se
printf("Le car. % n'est pas dans la chaine.\n", lettre);
Ilustration de "strrchr* (STRRCHR.C) Sortie
[char * message = "Programmtion”;

Le car. a est a la position: 8
test (message, 'a') Le car. s n'est pas dans |a chaine.
-

t est (message, )

STRLEN

La fonction retourne la longueur (nombre de caracteres) de la chaine fournie en argument. Ce nombre n'inclut évidemment pas le
\0.
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PROTOTYPE
size_t strlen (const char * s);
EXEMPLE
Illustration de "strlen” (STRLEN.C) Sortie
char *string = "Introduction a |a programmtion”;

31
printf("%\n", strlen(string));

3. Fonctions spécialisées

STRSPN et STRCSPN

La premiere fonction recherche le premier segment qui contient tous les caractéres de la deuxieme chaine. La fonction retourne la
position du premier caractére qui n'est pas dans la deuxieme chaine. La fonction "strcspn" recherche le premier segment qui ne
contient aucun des caractéeres de la deuxieme chaine. La fonction retourne la position du premier caractére qui est dans la
deuxiéme chaine.

PROTOTYPES
|si ze_t strspn (const char * sl1, const char * s2);
|si ze t strcspn(const char * sl1, const char * s2);

EXEMPLES

[llustration de "strspn™ (STRSPN.C) Sortie

char *st1l = "ABCDEFGHI JKL";

char *st2 = "GOLI AT971";

int L;

Le ler caractere distinct est a la position 1

L = strspn(stl, st2); Le caractere en question est le B

printf("Le ler caractere distinct est a la position %\n", L);
printf("Le caractere en question est le %\n", stil[L]);

[llustration de "strcspn” (STRCSPN.C) Sortie
char *st1 = " ABCDEFCHI JK";
char *st2 = "747Q&CA456";
int L;
Le ler caractere senblable est a |la position: 2 de Al

L = strcspn(stl, st2); Le caractere en question est le C
printf("Le ler car. senblable est a la position: % de %\n",

I ength, stl);

printf("Le caractere en question est le %\n", stil[L]);

STRSTR

Cette fonction retourne un pointeur sur le caractére dans sl ou la chaine s2 commence. En fait, elle recherche donc une
sous-chaine (s2) dans une autre chaine (s1).
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PROTOTYPE

char * strstr (const char * sl1l, const char * s2);

EXEMPLE

Illustration de "strstr" (STRSTR.C) Sortie

[char *str1
char *str2
char *ptr;

"Introduction a | a programmation";
"ramm";

La sous-chai ne est trouvee: rammtion

ptr = strstr(stri, str2);
printf("La sous-chaine est trouvee: %\n", ptr);

STRTOK

Cette fonction recherche dans s le premier élément qui n'est pas dans les séparateurs fournis. Lors du premier appel & "strtok”, un
pointeur sur le premier caractére de "s" qui n'est pas dans "separateurs" est retourné ET le caractére \0 est inséré a I'endroit ou

apparait le premier caractére appartenant a "separateurs". Lors des appels subséquents, on remplace le premier argument par
NULL. La fonction retourne naturellement les autres atomes sucessivement. En d'autres termes, cette fonction permet de briser

une chaine en morceaux. Les morceaux étant délimités par les séparateurs fournis.

PROTOTYPE
char * strtok (char * s, const char * separateurs);
EXEMPLE
Ilustration de "strtok" (STRTOK.C) Sortie
char * entree = "Ceci est un test! Pour \
illustrer quoi?! L'utilisation de strtok...";
char * sep = "!. ?"; /* |'apostrophe n'est pas la. */ Ceci
char *p; est
. un
/* le prem er appel */ t est
p = strtok(entree, sep); Pour
if (p) printf("%\n", p); illustrer
quoi
/* les appels subsequents */ L'utilisation
while (p){ de
p = strtok(NULL, sep); strtok
if (p) printf("%\n", p);

QUESTION

Comment pensez-vous que "strtok" se souvient d'un appel a l'autre de la chaine sur laquelle elle doit travailler? Pensez-vous
gu'une variable "static" a été utilisée? Ou serait-ce plutdt une variable globale? Expliquez.

STRERROR
Cette fonction retourne un pointeur sur le message d'erreur correspondant au numéro fourni.

PROTOTYPE

char * strerror (int numeroErreur);
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Illustration de "strerror" (STRERROR.C)

Sortie

#i ncl ude

#i ncl ude

/*

#include < errno.h >

Vous pouvez inclure cette librarie

pour avoir acces a |la variable globale
errno...ou encore faire le travail vous-nene
conme ceci

*/

extern int errno

int main(void)
{ char *buffer
FILE * test;
test = fopen("jenexistepas.ooh","rt");
buffer = strerror(errno);
printf("Erreurrrrr: %\n", buffer)
return O

Erreurrrrr:

No such file or directory
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